
高三数学(文科)摸底测试参考答案　第１　　　　 页(共４页)

成都市２０１９级高中毕业班摸底测试

数学(文科)参考答案及评分意见

第Ⅰ卷(选择题,共６０分)
一、选择题:(每小题５分,共６０分)

１．B; ２．C; ３．B; ４．D; ５．A; ６．A; ７．C; ８．B; ９．C; １０．C; １１．A; １２．D．

第Ⅱ卷(非选择题,共９０分)
二、填空题:(每小题５分,共２０分)

１３．５;　
　

　　　１４．
３
５

;　　　　１５．０．４４;　
　

　　　１６．①④．
　
　

三、解答题:(共７０分)
１７．解:(Ⅰ)由已知,可得f′(x)＝x２＋ax－２． 􀆺􀆺１分

∵函数f(x)的图象在点(１,f(１))处的切线与直线２x＋y－１＝０平行,
∴f′(１)＝a－１＝－２． 􀆺􀆺３分

∴a＝－１．
经验证,a＝－１符合题意． 􀆺􀆺４分

(Ⅱ)由(Ⅰ)得f(x)＝
１
３x３－

１
２x２－２x＋

５
６．

∴f′(x)＝x２－x－２＝(x＋１)(x－２)． 􀆺􀆺５分

当x 变化时,f′(x)与f(x)的变化情况如下表:

x (－∞,－１) －１ (－１,２) ２ (２,＋∞)

f′(x) ＋ ０ － ０ ＋

f(x) 单调递增↗ 极大值２ 单调递减↘ 极小值－
５
２

单调递增↗

􀆺􀆺１０分

∴当x＝－１时,f(x)取得极大值２;当x＝２时,f(x)取得极小值－
５
２． 􀆺􀆺１２分

１８．解:(Ⅰ)∵第三组的频率为１－(０．０２０＋０．０２５＋０．０３０＋０．０３５＋０．０５０)×５＝０．２００,
􀆺􀆺２分

∴a＝
０．２００

５ ＝０．０４０． 􀆺􀆺３分

又第一组的频率为０．０２５×５＝０．１２５,第二组的频率为０．０３５×５＝０．１７５,
第三组的频率为０．２００．
∵前三组的频率之和为０．１２５＋０．１７５＋０．２００＝０．５００, 􀆺􀆺４分

∴这３００名业主评分的中位数为８５． 􀆺􀆺５分
(Ⅱ)由频率分布直方图,知评分在[９０,９５)的人数与评分在[９５,１００]的人数的比值为３∶２．
∴采用分层抽样法抽取５人,评分在[９０,９５)的有３人,评分在[９５,１００]有２人．

􀆺􀆺７分
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不妨设评分在[９０,９５)的３人分别为A１,A２,A３;评分在[９５,１００]的２人分别为B１,B２．
则从５人中任选２人的所有可能情况有:
A１,A２{ },A１,A３{ },A１,B１{ },A１,B２{ },A２,A３{ },A２,B１{ },A２,B２{ },A３,B１{ },
A３,B２{ },B１,B２{ }．共１０种． 􀆺􀆺１０分

其中选取的２人中至少有１人的评分在[９５,１００]的情况有:
A１,B１{ },A１,B２{ },A２,B１{ },A２,B２{ },A３,B１{ },A３,B２{ },B１,B２{ }．
共７种． 􀆺􀆺１１分

故这２人中至少有１人的评分在[９５,１００]的概率为

P＝
７
１０． 􀆺􀆺１２分

１９．解:(Ⅰ)如图,取PB 中点H,连接EH,HC．
在△PAB 中,∵E 为AP 的中点,H 为PB
的中点,
∴EH 为△PAB 的中位线．

∴EH∥AB,EH＝
１
２AB． 􀆺􀆺１分

又DC∥AB,DC＝
１
２AB,

∴EH∥DC 且EH＝DC．
∴四边形CDEH 为平行四边形．　∴DE∥CH． 􀆺􀆺３分

又DE⊄平面PBC,CH⊂平面PBC, 􀆺􀆺４分

∴DE∥平面PBC． 􀆺􀆺５分
(Ⅱ)∵DC∥AB,BC⊥AB,∴BC⊥DC．
在Rt△BCD 中,∵DC＝BC＝２,∴BD＝ DC２＋BC２ ＝２２．
在直角梯形ABCD 中,易得AD＝２２．
在△ABD 中,∵AD＝２２,AB＝４,∴AD２＋BD２＝AB２．
∴BD⊥AD． 􀆺􀆺７分

∵平面PAD⊥平面ABCD,平面PAD∩平面ABCD＝AD,BD⊥AD,
BD⊂平面ABCD,
∴BD⊥平面PAD． 􀆺􀆺９分

在△PAD 中,∵PA＝PD＝２,AD＝２２,∴PA２＋PD２＝AD２．
∴PA⊥PD．

∴S△PDE＝
１
２×１×２＝１． 􀆺􀆺１０分

∴VP－BDE＝VB－PDE＝
１
３S△PDE􀅰BD＝

１
３×１×２２＝

２２
３ ． 􀆺􀆺１２分

２０．解:(Ⅰ)∵P 在椭圆C 上,|PF１|＝２,∴|PF２|＝２a－２．
在△PF１F２ 中,由余弦定理得４c２＝|PF１|２＋|PF２|２－２|PF１||PF２|cos∠F１PF２,

即４c２＝４＋(２a－２)２－４(２a－２)cos
π
３．

化简,得c２＝a２－３a＋３．􀆺① 􀆺􀆺２分

又椭圆C 的离心率e＝
c
a＝

１
２

,∴a＝２c．􀆺② 􀆺􀆺３分
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由①②,解得c＝１,a＝２． 􀆺􀆺４分

∴b２＝a２－c２＝３．

∴椭圆C 的方程为
x２

４＋
y２

３＝１． 􀆺􀆺５分

(Ⅱ)由题意,直线l的斜率存在且不为０．设直线l的方程为x＝my＋３．

由
x＝my＋３,
x２

４＋
y２

３＝１

ì

î

í
ïï

ïï
消去x,得(３m２＋４)y２＋１８my＋１５＝０． 􀆺􀆺６分

由Δ＝１４４m２－２４０＞０,得m２＞
５
３． 􀆺􀆺７分

设A(x１,y１),B(x２,y２)．则y１＋y２＝
－１８m

３m２＋４
,y１y２＝

１５
３m２＋４．

∴|AB|＝ １＋m２|y１－y２|＝ １＋m２ 􀅰 (y１＋y２)２－４y１y２

＝
４ １＋m２ 􀅰 ９m２－１５

３m２＋４ ． 􀆺􀆺８分

设点F２ 到直线l的距离为d,又F２(１,０),则d＝
２

m２＋１
．

∴S△ABF２＝
１
２|AB|􀅰d＝

４ ９m２－１５
３m２＋４ ． 􀆺􀆺９分

令 ９m２－１５＝t(t＞０),则m２＝
t２＋１５

９ ．

∴S△ABF２＝
１２t

t２＋２７＝
１２

t＋
２７
t

≤
２３
３ ． 􀆺􀆺１０分

当且仅当t＝３３时等号成立．此时m２＝
１４
３＞

５
３． 􀆺􀆺１１分

∴△ABF２ 面积的最大值为
２３
３ ． 􀆺􀆺１２分

２１．解:(Ⅰ)函数f(x)的定义域为(０,＋∞),f′(x)＝
２ax－１

x ． 􀆺􀆺１分

①当a≤０时,则当x∈(０,＋∞)时,f′(x)≤０恒成立．
∴f(x)在(０,＋∞)上单调递减,无单调递增区间; 􀆺􀆺２分

②当a＞０时,则由f′(x)＝０得x＝
１
２a．

∴当x∈(０,１
２a

)时,f′(x)＜０;当x∈(１
２a

,＋∞)时,f′(x)＞０．

∴f(x)在(０,１
２a

)上单调递减,在(１
２a

,＋∞)上单调递增． 􀆺􀆺３分

综上所述,当a≤０时,f(x)在(０,＋∞)上单调递减,无单调递增区间;

当a＞０时,f(x)在(０,１
２a

)上单调递减,在(１
２a

,＋∞)上单调递增． 􀆺􀆺４分

(Ⅱ)f(x)＝２ax－lnx,f′(x)＝２a－
１
x

(x＞０)．

∵x１,x２(０＜x１＜x２)满足f(x１)＝f(x２),
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∴２ax１－lnx１＝２ax２－lnx２,即
lnx１－lnx２

x１－x２
＝２a． 􀆺􀆺５分

∴f′(x１)＋f′(x２)＝２a－
１
x１

＋２a－
１
x２

＝４a－
x１＋x２

x１x２
．

欲证f′(x１)＋f′(x２)＜０,即证
x１＋x２

x１x２
＞４a,

亦即
x１＋x２

x１x２
＞
２(lnx１－lnx２)

x１－x２
． 􀆺􀆺７分

即证２ln
x１

x２
＞
x１

２－x２
２

x１x２
＝
x１

x２
－
x２

x１
． 􀆺􀆺８分

∵０＜x１＜x２,设
x１

x２
＝t(０＜t＜１),即证２lnt＋

１
t－t＞０． 􀆺􀆺９分

设h(t)＝２lnt＋
１
t－t(０＜t＜１)．

∵h′(t)＝
２
t－

１
t２－１＝

－(t－１)２

t２ ＜０在t∈(０,１)上恒成立, 􀆺􀆺１０分

∴h(t)在(０,１)上单调递减,∴h(t)＞h(１)＝０． 􀆺􀆺１１分

∴２lnt＋
１
t－t＞０．

即f′(x１)＋f′(x２)＜０成立． 􀆺􀆺１２分

２２．解:(Ⅰ)由曲线C 的参数方程,消去参数α,得曲线C 的普通方程为

x２＋y２＝１． 􀆺􀆺２分

∵ρcosθ＝x,ρsinθ＝y,∴直线l的直角坐标方程为

３x－y＋ ３＝０． 􀆺􀆺４分
(Ⅱ)设曲线C 上任一点(x,y)经坐标变换后对应的点为(x′,y′)．

据题意,得 x′＝ ３x,
y′＝y．{ 即 x＝

３
３x′,

y＝y′．

ì

î

í

ïï

ïï

∵x２＋y２＝１,∴
x′２

３ ＋y′２＝１．

即曲线C１ 的普通方程为
x２

３＋y２＝１． 􀆺􀆺６分

∵直线l过定点P(－１,０),

∴直线l的参数方程为
x＝－１＋

１
２t

,

y＝
３
２t

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

(t为参数)． 􀆺􀆺７分

将直线l的参数方程代入曲线C１ 的普通方程,整理可得

５t２－２t－４＝０．　􀆺(∗)
Δ＝(－２)２－４×５×(－４)＝８４＞０．

设t１,t２ 为方程(∗)的两个实数根．　则t１＋t２＝
２
５

,t１t２＝－
４
５＜０． 􀆺􀆺８分

∴|PM|＋|PN|＝|t１|＋|t２|＝|t１－t２|＝ (t１＋t２)２－４t１t２ ＝
２ ２１

５ ． 􀆺􀆺１０分
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